



Актуальная информация  
28 ноября 2024

## ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ОКРУГ. СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ

В целях анализа конкурентоспособности региона Законодательным Собранием Краснодарского края 21 декабря 2018 года № 3930-КЗ принят Закон «О стратегии социально-экономического развития Краснодарского края до 2030 года» (далее – Стратегия).

Для успешной реализации Стратегии территория региона условно разделена на семь экономических округов в зависимости от специализации районов, целей и задач их развития. Объединение муниципальных образований в единое экономическое пространство способствует расширению межмуниципального сотрудничества, созданию совместных проектов и возможности участвовать в федеральных и региональных программах развития.

**Центральный экономический округ (ЦЭО)** является самым большим по числу входящих в него муниципальных образований, которые объединены не только по территориальному признаку, но и по специфике развития экономики. В его состав входят одиннадцать муниципальных районов: Абинский(1), Брюховецкий(2), Выселковский(3), Калининский(4), Кореновский(5), Красноармейский(6), Крымский(7), Приморско-Ахтарский(8), Славянский(9), Тимашевский(10), Усть-Лабинский(11).



Округ занимает 25% территории Краснодарского края (на 1 января 2024 г. – 18,9 тыс. м<sup>2</sup>) и является вторым по численности населения после Краснодарской агломерации, на 1 января 2024 года здесь проживало 949,3 тыс. человек (16,3% населения края).

**Среднесписочная численность работников организаций** (не относящихся к субъектам малого предпринимательства) в 2023 году составила 152,1 тыс. человек (14,6% работников по краю). В целом по округу среднемесячная начисленная заработная плата работников этих организаций сложилась в размере 52290 рублей, что ниже среднекраевого значения в 1,2 раза. По сравнению с экономическими округами схожей специализации (Северный, Восточный, Предгорный) заработная плата выше на 9,6%, 10,3 и 15,7% соответственно.

Округ вносит значимый вклад в экономику всего региона, наибольший – в **сельскохозяйственное производство**. В 2023 году валовая продукция по этому виду деятельности составила 174,4 млрд рублей (29,8% всей продукции края). Продукция растениеводства в 2,6 раза превысила продукцию животноводства.

С незначительным опережением хозяйств Северного и Восточного экономических округов в 2023 году хозяйства ЦЭО вышли на первое место по валовым сборам зерновых и зернобобовых культур. Сбор этих культур в хозяйствах всех категорий составил 4141,9 тыс. тонн (29,6% краевого значения). Муниципальные образования, входящие в состав округа – лидеры по валовым сборам риса (91,1% краевого сбора), сои (52,2%) и рапса (36,1%). На его территории выращивают около половины всех овощей открытого грунта (в 2023 г. – 48,9%) и картофеля (44,7%).

Округ сохраняет свои лидирующие позиции в выращивании плодово-ягодных культур. В 2023 году под насаждениями было занято 14,2 тыс. гектаров (34,2% от краевой величины), валовой сбор составил 269,9 тыс. тонн (44,4% краевого сбора).

Муниципальные образования округа вносят значительный вклад не только в выращивание сельскохозяйственных культур, но и в производство продукции животноводства. Здесь содержится

третья часть всего поголовья крупного рогатого скота края – на конец 2023 года оно достигло 174,9 тыс. голов; свиней – свыше 40% (265,0 тыс. голов). Округу принадлежит первое место по производству яиц в хозяйствах всех категорий: в 2023 году получено 589,1 млн штук (37,9% краевого объема); второе (после Восточного экономического округа) – по производству скота и птицы на убой (в живом весе) – 195,7 тыс. тонн (31,8%) и молока (после Северного экономического округа) – 560,6 тыс. тонн (32,9%).

С целью наращивания объемов производства конкурентоспособной сельскохозяйственной продукции за 2023 год организациями введены 112,6 тыс. м<sup>2</sup> теплиц под стеклом; зерносеменовохранилища на 22,4 тыс. тонн единовременного хранения; хранилища для картофеля, овощей и фруктов в сельском хозяйстве на 8,1 тыс. тонн единовременного хранения; предприятия комбикормовые на 33,0 тонн в сутки; помещения для крупного рогатого скота на 0,6 тыс. мест, птицы – на 0,8 тыс. птицемест.

Не менее важной отраслью, вклад муниципалитетов в которую значим для края, является **промышленное производство**. Все больше сельхозпроизводителей уходят от продажи сырья к глубокой переработке, впоследствии предлагая потребителям готовый продукт.

В 2023 году объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами промышленных видов деятельности (по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства) достиг 558,5 млрд рублей (34,2% отгрузки по краю), в том числе обрабатывающих производств – 523,1 млрд рублей (37,1%).

Треть всей отгруженной продукции обрабатывающих производств – пищевые продукты. В 2023 году отгрузка по этому виду деятельности составила 203,3 млрд рублей (37,2% краевого значения).

На территории округа успешно работают предприятия, реализующие задачи по импортозамещению и обеспечению края и страны качественным отечественным оборудованием и промышленной продукцией.

Удельный вес предприятий округа в отгруженной продукции края по видам деятельности «производство металлургическое» составил 76,3%, «производство лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях» – 53,0%, «производство одежды» – 52,4%, «производство бумаги и бумажных изделий» – 45,4%, «производство кокса и нефтепродуктов» – 40,7%.

В округе производится более 40% всего произведенного в стране риса.

Вклад округа в общекраевой объем работ по виду деятельности **«строительство»** (по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства) в 2023 году составил 11,6% (19,4 млрд рублей), что превышает объемы других экономических округов, включающих преимущественно сельские муниципальные образования.

За год организациями и населением построено 565,4 тыс. м<sup>2</sup> жилых помещений (7,4% от краевого значения). По этому показателю округ уступает только Краснодарской и Сочинской агломерациям и Черноморскому экономическому округу.

По сравнению с другими округами в 2023 году отмечен самый большой рост **оборота розничной торговли** – на 17,6% (к 2022 г., в сопоставимых ценах). Из 226,9 млрд рублей (8,9% общекраевого оборота) продажа продовольственных товаров составила 91,0 млрд рублей.

Положительная динамика сложилась и по **обороту общественного питания** – 108,9 % к 2022 году (в сопоставимых ценах). Доля муниципалитетов округа в общекраевом обороте – 4,3% (5,4 млрд рублей), что больше, чем Предгорного (1,6%) и Северного (3,5%) экономических округов.

**ЦЭО – территория высокой транспортной доступности**, Приморско-Ахтарский и Славянский районы, имеют высокий рекреационный потенциал за счет наличия выхода к Азовскому морю. Организации округа (без микропредприятий) – лидеры по объему перевозок грузов, за 2023 год ими перевезено 20,1 млн тонн (25,1% всех перевозок края).

На развитие отраслей и сфер экономики, повышение производительности на предприятиях муниципальных образований, входящих в состав округа, в 2023 году направлено 64,0 млрд рублей **инвестиций**, половина из которых - собственные средства организаций (по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства). Из общего объема инвестиций в основной капитал 58,5% приходилось на здания (кроме жилых) и сооружения, расходы на улучшение земель; 34,4% - на машины и оборудование, включая хозяйственный инвентарь, и другие объекты.